
ГЛАВА 3
Знайомство з правами людини

Вступ
На малюнку зображена низка предметів, що знайомі
дітям і молодим людям. Кожен з них може тлумачитися як
символ права людини або права дитини – палатка (відпо5
чинок), парасолька (захист), тарілка з їжею (фізичні потре5
би), книга (освіта, свобода думки), ведмедик (відпочинок
та ігри), прапорець (захист прав громадян державою), ап5
течка (медична допомога), конверт (свобода спілкування
та самовираження), будинок (приватне життя). Глобус мо5
же символізувати ідею захисту прав людини для кожної
особи. Як у грі, символи розташовані один над одним, та
ми можемо уявити, як вони обертаються по колу. Таким
чином, вони пов’язуються між собою та утворюють ціле,
яке в сукупності означає більше, ніж його складові. За5
беріть одну складову, і вся конструкція зруйнується. 

Цей малюнок – приклад того, якими потужними можуть
бути прості, на перший погляд, символи. Пошук символів
прав людини – це вправа, яку можна давати дуже малень5
ким учням, а також учням більш старшого віку. Вона дозво5
ляє їм пов’язати свій персональний досвід з правами люди5
ни та дослідити важливість прав людини для їхнього життя,
і деякі вправи у цій главі побудовані на такому підході.

Вправи у цій главі стосуються прав людини – ключової те5
ми освіти з прав людини. Інші глави, наприклад, глава, при5
свячена цінностям, підкреслюють навчання через права
людини – де права людини виступають в якості педа5
гогічної настанови. Ці вправи зосереджені на навчанні про
права людини:
– Знання прав людини – учні детально знають одне або
декілька прав людини та розуміють основні принципи їх
реалізації;
– Читання прав людини – має здійснюватися неквапли5
во та уважно, оскільки кожне слово має значення;
– Прив’язка прав людини до щоденного життя – учні
аналізують власний досвід, свої бажання та потреби у кон5
тексті прав людини.

Такий підхід доречний для учнів будь5якого віку.

Деякі вправи є прикладами навчання на основі виконання
завдань. Учні виготовляють плакат або скарбничку та ство5

рюють символи, що означають права людини. Апелюючи до творчих умінь учнів, такі вправи до5
зволяють відійти від стандартного підходу, зосередженого на вивченні текстів.

Усі вправи вимагають серйозних роздумів у класі. Учні мають розуміти, що права людини можуть
бути порушені, і тому повинні охоронятися законом і правоохоронними засобами (поліцією, си5
стемою покарань). 
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Навчання демократії

З учнями старшого віку можливо піти дещо далі. Права людини – це основоположні права, це оз5
начає, що жоден орган не повинен надавати ці права або уповноважений забрати їх у нас. 

Учні повинні знати про існування таких базових угод з прав людини, як Європейська конвенція
про захист прав людини та розуміти, що наші права мають обмеження, які встановлюються пра5
вами інших. Учні мають для себе з’ясувати, яким чином наші права обмежуються правами інших
і чому, у разі необхідності, рішення повинні приймати законодавці або судді. Звіти Ради Європи
або неурядових організацій свідчать про те, що держава як така може також становити загрозу
правам людини. У таких випадках громадяни можуть звертатися до своїх національних консти5
туційних судів або Європейського суду з прав людини у Страсбурзі. 
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Вправа 3.1. Плакат з прав людини
Освітні цілі Формувати в учнів розуміння наступних аспектів прав людини: їх базову струк5

туру (хто користується правом людини – зміст – засоби забезпечення); пробле5
ми порушення прав людини; засоби захисту прав людини. 

Відпрацювання в учнів навичок вдумливого читання та розуміння.

Розвиток творчих здібностей учнів.

Ресурси Великі аркуші паперу, папір формату A4 різних кольорів, фломастери, ножиці, 
клей, старі журнали та газети, малюнки та фотографії; текст Європейської кон5
венції про захист прав людини та Загальної декларації прав людини. 

Процедура

1. Учні розподіляються на групи з чотирьох осіб.

2. Учитель дає кожній групі одну статтю, яка представляє право людини. Учні старшого віку мо5
жуть самі вирішувати, з якою статтею вони бажають працювати, та пояснюють свій вибір (див.
пункт 4).

3. Кожна група готує плакат з прав людини. Плакат складається з наступних частин: 
а) назва права людини;
б) текст з Європейської конвенції про захист прав людини або Загальної декларації прав людини;
в) малюнок, який символізує право людини (наприклад, машина може означати свободу пере5
сування або закриті вхідні двері означають приватне життя);
г) аналіз структури права людини (для сильніших класів) з посиланням на:

– осіб, які користуються цим правом;
– зміст (що захищає або надає це право);
– засоби втілення або забезпечення;3

д) символ (наприклад, колесо для свободи пересування або губи для свободи вираження думок).

4. Групи презентують та обговорюють свої плакати в класі.

Розширення

Плакат також може містити приклади порушення відповідного права людини та пропозиції як
можна або потрібно забезпечити його виконання. 

Варіації

Як зазначено вище, структура плаката може відрізнятися залежно від вікової групи та рівня знань
учнів про права людини. Вправа може бути застосована як введення у тему або суто як практич5
не заняття.

У випадку використання вправи у старших класах вправа може включати такі аспекти: типи прав
людини (надання персональної свободи, захист рівності, надання соціальних прав). Це може бути
прив’язано до «поколінь» прав людини. 

Знайомство з правами людини
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С. 53f (як створюється право людини?)



Навчання демократії

За умови використання окремо, ця вправа може призвести до ізольованого академічного підходу,
який фокусується на окремому праві людини. Тому рекомендується поєднувати цю вправу з
іншими, які стосуються практичного застосування прав людини, наприклад, особистого досвіду
учнів, питань порушення та впровадження прав людини та обговорення універсального характе5
ру прав людини. 
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Вправа 3.2. Мотузки
Освітня ціль Метою цієї вправи є представлення перспективи нашого спільного 

походження та спільного дому в якості вступу до вивчення прав лю5
дини. Усі люди мають спільне походження, спільну планету та ма5
ють однакові права незалежно від того, де вони живуть або в яких 
умовах. Ця вправа дозволяє візуалізацію великих чисел для того, 
щоб вони були більш зрозумілими для дітей. 

Примітка щодо методу Ця вправа відрізняється від інших тому, що вона швидше являє со5
бою модель лекції вчителя, ніж практичне заняття для групової ро5
боти. 

Ресурси Два відрізки мотузки довжиною 4,8 та 6,7 метрів, бажано карта 
світу або глобус. 

Процедура

1. Учитель показує учням мотузку довжиною 4,8 метра та просить їх припустити, яку довжину во5
на має. Коли учні погоджуються, що її довжина 4,8 метра, учитель запитує в них, скільки це
міліметрів. 

2. 4800 міліметрів можуть символізувати історію нашої землі, оскільки вважається, що їй 4800 міль5
йонів років. 

3. Учитель згадує історію створення планети та зупиняється на головних моментах її історії, по 
1 міліметру на 1 мільйон років. Як довго люди живуть на цій планеті? Учитель показує учням ос5
танні 1–2 міліметри та порівнює їх з рештою мотузки. Можливо, люди не такі вже й важливі?
Можливо, ми повинні дуже ретельно дбати про планету, на якій живемо? 

4. Учитель коротко розповідає учням про історію людства. Наскільки нам відомо, люди походять
з Африки. Спочатку ми всі були африканцями! Потім людина мігрувала з Африки та поступово за5
селила всю землю. Сьогодні існує багато країн та багато різних народів, які розмовляють різними
мовами і мають різні релігії та культури, але спочатку ми всі були однакові. 

5. Учитель демонструє учням другу мотузку. Яка її довжина? Сьогодні планету населяють 
6,7 мільярда осіб.4 Отже, 1 міліметр мотузки дорівнює 1 мільйону осіб. Учитель демонструє
кількість населення деяких найбільших країн на мотузці. Який розмір нашої країни? Деякі люди
ділять світ на «наших людей» та «іноземців»! Але це наша спільна планета, наш дім, отже, ми по5
винні навчитися жити на ній разом. Країни світу через Організацію Об’єднаних Націй вирішили,
що, навіть якщо ми є різними та живемо у різних місцях, ми всі маємо однакові права. 

Розширення

Після цього вступу вчитель може продовжити та винести на обговорення питання захисту навко5
лишнього середовища, прав людини в цілому, упередженості та стереотипів (див. главу «Сприй5
няття інших»), географічні питання та міжнародні відносини. 

Знайомство з правами людини
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Навчання демократії

Вправа 3.3. Дерево прав людини
Освітня ціль Формування і розвиток в учнів системи концептуальних поглядів для оціню5

вання прав людини.

Ресурси Кольорові ручки, великі аркуші паперу, розміщені на стіні.

Процедура

1. Учитель розподіляє учнів на невеликі групи від трьох до п’яти осіб.

2. Учитель просить учнів намалювати гарне дерево та назвати його «дерево наших прав людини».
Знизу стовбура дерева учні повинні написати «права людини». 

3. Потім до дерева додають кілька основних гілок з ключовими концепціями, які, на думку учнів,
становлять або повинні становити частину прав людини. Навколо цих основних гілок повинна бу5
ти певна кількість менших гілок, що пов’язані, на думку учнів, з основними гілками. 

4. Через певний проміжок часу, що відводиться для підготовки, групи розміщують свої малюнки
на стіні та пояснюють іншим, що на них написано. Ці плакати можуть бути залишені на стіні на
деякий час. Вони можуть використовуватися як декорації та, можливо, знадобляться під час по5
дальших занять.

Розширення

Після вивчення ідей учнів про права людини можна продовжити більш детальне вивчення прав
людини або прав дитини та з’ясувати, якою мірою фактичні права відповідають тому, що написа5
ли учні. 
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Вправа 3.4. Перегони на повітряних кулях
Освітні цілі Учні дізнаються про універсальні цінності у правах людини.

Вони мають зрозуміти, що окремі права людини умовно закладені в інші, але 
в системі прав людини вони представлені окремо, чи захищаються окремі 
права людини.

Учні повинні усвідомити, що права людини не можуть бути відібрані, та що 
самовільне скасування прав людини межує з диктатурою.

Примітка Ця гра може бути використана як введення у тему на початку використання 
циклу уроків з прав людини або як перехідна вправа наприкінці. 

Ресурси Ручки та папір, бажано великі аркуші, що розміщуються на стіні; перелік прав, 
які підлягають відкиданню або розміщенню в порядку пріоритетності.

Процедура

1. Учитель керує грою. Учні розподіляються на групи від п’яти до шести осіб. Кожна група отримує пла5
кат та маркери. Учні малюють повітряну кулю, яка летить над океаном або землею чи горами. Баластні
мішки з піском, що символізують десять прав людини, кріпляться на плакат (див. перелік нижче). 

2. Гра починається. Учні уявляють, що вони подорожують на «кулі з правами людини». Куля почи5
нає падати, та пасажири повинні скинути баласт для того, щоб уникнути серйозної аварії.

Завдання учнів – визначити пріоритетність прав людини, що в грі представлені мішками з баластом.
Вони використовують наступні критерії для вибору. Чи умовно міститься одне право в іншому? Чи
має якесь одне право особливе значення для демократії або для наших особистих потреб?

3. Однак куля продовжує падати та потрібно скидати додатковий баласт через рівні інтервали ча5
су. Учні повинні скинути більше мішків з баластом. Після того, як чотири або п’ять мішків ски5
нуті за борт, куля безпечно досягає землі.

4. Пленарне обговорення у колі. Кожна група представляє свій список всьому класу/групі та по5
яснює свої пріоритети. Потім списки порівнюються. Чи є багато відмінностей? Також потрібно
провести обговорення про роботу в групах. Про що було важко домовитися? Чи було складно
віддати пріоритет певним правам людини на противагу іншим? Очікується, що учні зроблять вис5
новок про те, що можливо було дійти згоди, і всі перелічені права людини є важливими, але люди
можуть розставляти свої пріоритети, якщо вони стоять перед вибором.

В умовах чинної конституції скасування будь5якого з цих прав призвело б до серйозної шкоди для
демократії. Права людини є природними правами і тому не можуть бути відчужені. Таким чином,
перегони на повітряних кулях це обігравання ситуації, і ми сподіваємося, що диктатура ніколи не
увійде у наше життя. 

Якщо учні ставлять під питання правила гри на цих підставах, то мета навчання була повністю до5
сягнута.

Можливо поширити обговорення на предмет того, які з цих прав були включені до Конституції
України та як ці права захищені.

Розширення

Якщо вправа виконується з учнями молодшого віку, мішки з баластом – права слід замінити на
більш знайомі для учнів предмети, наприклад, «вільні вибори» можна замінити на «іграшки». Під
час обговорення ці предмети потім можуть бути ототожнені з правами дітей. 

Знайомство з правами людини
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Навчання демократії

Матеріали
Інформація

Баласт на повітряних кулях складається з наступних прав:

– Вільні вибори.

– Недоторканність майна.

– Рівність чоловіків і жінок.

– Чисте та здорове середовище.

– Доступ до здорової їжі та чистої води.

– Право на освіту.

– Свобода думки, совісті та релігії. 

– Одяг та житло для всіх громадян. 

– Невтручання у приватне життя. 

– Свобода пересування.
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Вправа 3.5. Бажання та потреби
Освітня ціль Формувати в учнів розуміння різниці між речами, які вони хочуть або хотіли б 

мати, та реальними потребами. 

Ресурси Папір, ручки, ножиці.

Процедура

1. Учитель просить учнів намалювати на аркушах паперу деякі речі, які, на їхню думку, їм потрібні
(вчитель може підготувати предмети перед уроком або дати завдання учням вирізати їх само5
стійно). Вони можуть зробити 8–10 малюнків кожен. 

2. Коли малюнки підготовлені, вчитель розподіляє учнів на групи.

3. Кожна група повинна домовитися про те, щоб залишити не більше п’яти предметів. Лише п’ять
найважливіших предметів повинні залишитися на столі. Потім групи пояснюють одна одній, що
вони обрали. Чи обрали вони всі одне й те ж саме? 

Розширення

Учитель натягує мотузку (стрічку) через класну кімнату та кріпить певну кількість малюнків на
неї. Учитель обговорює з класом, які малюнки можна забрати, тобто речі, які насправді їм не
потрібні. Наприкінці на мотузці повинні залишитися лише п’ять малюнків. Чи можуть учні дійти
згоди, які саме п’ять речей їм потрібні? 

Знайомство з правами людини
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Навчання демократії

Вправа 3.6. Скарбничка
Освітні цілі Ця вправа для дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Вони повинні зро5

зуміти, що діти мають права, усвідомити, що такі права існують та що важливо 
їх поважати.

Ресурси Скарбничка – це дуже гарна коробочка, яку діти прикрасили та наповнили 
(статтями з газет, піктограмами ЮНІСЕФ, що ілюструють права дітей, ляльками 
та різними предметами).

Процедура

1. На початку скарбничка містить:
– Дві піктограми, які представляють право на рівність та право фізично або розумово непов5
ноцінних людей на допомогу; 
– Дві ляльки, які представляють собою дітей з Гватемали.

2. Збираючи предмети, які уособлюють права дитини, та складаючи їх у скарбничку, діти ро5
зуміють важливість цих прав. Проект зі скарбничкою повинен продовжуватися до кінця початко5
вої школи. 

3. На додаток до великої скарбнички класу/групи, кожна дитина може мати власну маленьку
скарбничку.
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